

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**4 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 2725**

**17-03-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ ശാക്തീകരണം**

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
<b>ശ്രീ കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ</b>		<b>null</b> <b>(സഹകരണ- രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b>	
(എ)	<p>ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് കെയർ ഹോം പദ്ധതി പ്രകാരം എത്ര വീടുകളാണ് നിർമ്മിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	(എ)	<p>കെയർ ഹോം പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാം ഘട്ടത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 2092 വീടുകൾ നിർമ്മിച്ച് നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2022 മാർച്ച് 08 വരെ പദ്ധതി പ്രകാരം 2087 വീടുകളുടെ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലായി നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്ന 4 വീടുകളുടെയും ഡോക്യുമെന്റേഷൻ ഘട്ടത്തിലുള്ള ഒരു വീടിന്റേയും നിർമ്മാണം ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് തന്നെ പൂർത്തീകരിച്ച് നൽകുന്നതിനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. 2018 ലും 2019 ലും ഉണ്ടായ വെള്ളപ്പൊക്കത്തിലും പ്രകൃതിക്ഷോഭത്തിലും വീടും സ്ഥലവും നഷ്ടപ്പെട്ടവരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാനത്തെ 14 ജില്ലകളിലും ലൈഫ് മിഷൻ നിർദ്ദേശിച്ച സ്ഥലത്ത് ഭവനസമുച്ചയങ്ങൾ നിർമ്മിച്ച് നൽകുന്നത് ലക്ഷ്യം വച്ചുകൊണ്ട് കെയർ ഹോം പദ്ധതിയുടെ രണ്ടാം ഘട്ടം ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. തൃശൂർ ജില്ലയിൽ പഴയന്നൂർ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തിന്റെ ഉടമസ്ഥതയിലുള്ള സ്ഥലത്ത് 40 കുടുംബങ്ങൾക്ക് വസിക്കാൻ കഴിയുന്ന ഭവനസമുച്ചയത്തിന്റെ നിർമ്മാണം പൂർത്തീകരിച്ച് ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് താക്കോൽ കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി നിർവ്വഹണത്തിന് സ്ഥലം ലഭ്യമായിട്ടുള്ള തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം, ആലപ്പുഴ, പാലക്കാട്, കോഴിക്കോട്, കണ്ണൂർ ജില്ലകളിൽ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള പ്രാഥമിക പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നു വരുന്നു. അനുയോജ്യമായ സ്ഥലം ലഭ്യമാകുന്ന മുറയ്ക്ക് കോട്ടയം ജില്ലയിലും പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത 7 ജില്ലകളിലേയും ഭവനസമുച്ചയങ്ങളുടെ നിർമ്മാണം</p>

		<p>ഈ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് തന്നെ പൂർത്തീകരിച്ച് നൽകുന്നതിനാണ് ലക്ഷ്യമിട്ടിട്ടുള്ളത്.</p>
(ബി)	<p>വായ്പാ കൃത്യമായും മുടക്കം കൂടാതെയും ഒടുക്കുന്നവർക്ക് ഇൻസെന്റീവ് നൽകുന്ന പദ്ധതി ആലോചനയിലുണ്ടോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) വായ്പാ കൃത്യമായും മുടക്കം കൂടാതെയും ഒടുക്കുന്നവർക്ക് ഇളവുകൾ നൽകുന്നുണ്ട്. ആയത് സംബന്ധിച്ച് "കുടിശ്ശിക നിവാരണം - ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതി - 2021" പദ്ധതിയിൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്ത് സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാർ നിർദ്ദേശം പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് സംബന്ധിച്ച സർക്കുലറിലെ വ്യവസ്ഥകൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. കൃത്യമായി വായ്പ തിരിച്ചടയ്ക്കുന്നവർക്കുള്ള ഇളവുകൾ</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. വായ്പാ തിരിച്ചടവിനെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യം സാധ്യമാക്കുന്നതിനായി 01.04.2020 മുതൽ കൃത്യമായി തവണ തുകകൾ അടച്ചു വരുന്ന വായ്പക്കാർക്ക് ടി വായ്പകളിൽ 2020-'21 സാമ്പത്തിക വർഷം അടച്ച പലിശയിൽ ഇളവുകൾ നൽകാവുന്നതാണ്.</li> <li>2. ഇത്തരത്തിൽ കണക്കാക്കുന്ന തുക ടി വായ്പയുടെ ബാക്കി നിൽക്കുന്ന തുകയിൽ വരവ് വയ്ക്കാവുന്നതും വായ്പ കണക്ക് അവസാനിപ്പിച്ചു കഴിഞ്ഞവർക്ക് രൊക്കം തുകയായി തിരികെ നൽകാവുന്നതുമാണ്.</li> <li>3. നിലവിൽ കൃത്യമായി വായ്പ തിരിച്ചടയ്ക്കുന്നവർക്ക് സംഘം/ബാങ്ക് തലത്തിൽ നിലവിൽ ഇളവുകൾ നൽകിയിട്ടുള്ള പക്ഷം ആയത് കണക്കിലെടുത്തുകൊണ്ട് മാത്രമേ അനുവദിക്കാവൂ. ഇപ്രകാരമുള്ള ഇളവ് സംഘം ഭരണ സമിതിക്ക് അനുവദിക്കാവുന്നതാണ്.</li> <li>4. ടി പദ്ധതി 2022 മാർച്ച് 31 വരെ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് സർക്കുലർ മുഖേന നിർദ്ദേശം പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്.</li> </ol>
(സി)	<p>സഹകരണ വകുപ്പിനെ ശാക്തീകരിക്കുന്നതിന് ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) 1. സംസ്ഥാന സഹകരണ മേഖലയിൽ നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന ത്രിതല സംവിധാനത്തിന് പകരം സഹകരണ മേഖലയുടെ അപ്പക്സ് സ്ഥാപനമായ കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്കുമായി ജില്ലാ സഹകരണ ബാങ്കുകളെ ലയിപ്പിച്ച് ദ്വിതല സംവിധാനത്തിലേക്ക് സംസ്ഥാന സഹകരണ മേഖലയെ മാറ്റുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കേരള ബാങ്ക് രൂപീകരിച്ചു. സഹകരണ മേഖലയുടെ വിശ്വാസ്യത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി വിവിധ തലത്തിലുള്ള പദ്ധതികൾ കേരള ബാങ്ക് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളെ ഇടപാടുകാരടെ എല്ലാ ആവശ്യങ്ങളും നിറവേറ്റുന്നതിനുള്ള ബഹുമുഖ സേവന കേന്ദ്രങ്ങളാക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. 2. കേരള ബാങ്കിന്റെ രൂപീകരണത്തോടെ സംസ്ഥാനത്തെ പ്രാഥമിക</p>

കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം കാലോചിതമായി പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി കേരളത്തിന്റെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സംഘങ്ങളിൽ ആധുനിക ബാങ്കിംഗ് സൗകര്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള ഏകീകൃത സോഫ്റ്റ് വെയർ നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇ-ടെൻണ്ടർ നടപടികൾ പുരോഗമിച്ചുവരുകയും ചെയ്യുന്നു. 3. സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ ആധുനിക വത്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി ICDMS (Intergrated Co-operative Department Management System) പദ്ധതി പ്രകാരം സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ രജിസ്ട്രേഷൻ, ബൈലാ ഭേദഗതി എന്നിവയ്ക്കുള്ള അപേക്ഷകൾ പൊതുജനങ്ങൾക്ക്/ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് തന്നെ നേരിട്ട് ഓൺലൈനായി സമർപ്പിക്കുന്നതിനും ആയതിനുള്ള ഫീസ് ഒടുക്കുന്നതിന് ട്രഷറി ഓൺലൈൻ പേയ്മെന്റ് ഗേറ്റ് വേ യുമായി സംയോജിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതുമാണ്. നിലവിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ, ബൈലാ ഭേദഗതി എന്നിവയുടെ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുന്നതും ആയത് രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത നൽകുന്നതും ടി സംവിധാനത്തിലൂടെയാണ്. സംസ്ഥാന / എൻ.സി.ഡി.സി. പദ്ധതികളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് അനുവദിക്കുന്ന ധനസഹായം അനുവദിച്ച ശേഷം പ്രസ്തുത തുകയുടെ തിരിച്ചടവ് കൃത്യമായി മോണിറ്റർ ചെയ്യുന്നതിലേയ്ക്കായിട്ടാണ് ഫണ്ട് മാനേജ്മെന്റ് മോഡ്യൂൾ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുള്ളത്, ധന സഹായം സംബന്ധിച്ച മുഴുവൻ വിവരങ്ങളും ഈ മോഡ്യൂളിൽ നിന്നും ലഭ്യമാകുന്നതും ആയത് കൃത്യമായി മോണിറ്റർ ചെയ്യുന്നതിനും കഴിയുന്നതാണ്. സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ആഡിറ്റ് റിപ്പോർട്ട് സോഫ്റ്റ് വെയർ സംവിധാനത്തിൽ തയ്യാറാക്കി വിവരങ്ങൾ ഓൺലൈൻ ആയി ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള മോഡ്യൂളിന്റെ സോഫ്റ്റ് വെയർ ഡെവലപ്മെന്റ് നടപടികൾ അന്തിമ ഘട്ടത്തിലാണ്. 4. സഹകരണ വകുപ്പ് ആധുനികവൽക്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി സി-ഡിറ്റ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള ICDMS (Integrated Co-operative Department Management System) പ്രോജക്ടിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ആഡിറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സഹകരണ ആഡിറ്റ് മോണിറ്ററിംഗ് ആന്റ് ഇൻഫർമേഷൻ സിസ്റ്റം (CAMIS) എന്ന ഓൺലൈൻ ആപ്ലിക്കേഷൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ നിയന്ത്രണത്തിലും മറ്റ് ഫങ്ഷണൽ രജിസ്ട്രാർമാരുടെ നിയന്ത്രണത്തിലുമുള്ള കേരളത്തിലെ എല്ലാ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടേയും അടിസ്ഥാന വിവരങ്ങളും ആഡിറ്റ് സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങളും സഹകരണ ആഡിറ്റ് മോണിറ്ററിംഗ് ആന്റ് ഇൻഫർമേഷൻ സിസ്റ്റം (CAMIS) ലൂടെ ഓൺലൈനായി [www.camis.kerala.gov.in](http://www.camis.kerala.gov.in) എന്ന വെബ് പേജിലൂടെ ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 5. യുവജനങ്ങൾക്ക് തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനും അവരുടെ സാമൂഹികവും സാമ്പത്തികവുമായ ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമാക്കിയും സംസ്ഥാനത്ത് 30 യുവസഹകരണ സംഘങ്ങൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. 6. കലാകാരന്മാരുടെ ഉന്നമനം ലക്ഷ്യമിട്ട് കലാകാരൻമാർക്കായി ഒരു സഹകരണ സംഘം രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു വരുന്നു. 7. സംസ്ഥാനത്ത് പട്ടിക ജാതി പട്ടിക വർഗ്ഗ ജന വിഭാഗങ്ങൾക്കിടയിൽ സഹകരണ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനും പട്ടിക ജാതി പട്ടിക വർഗ്ഗക്കാരായ യുവജനങ്ങളുടെ കർമ്മ ശേഷി സഹകരണ മേഖലയ്ക്ക് പ്രയോജനപ്പെടുത്തുന്നതിനും അവരെ സഹകരണ മേഖലയുടെ നേതൃത്വ നിരയിലേയ്ക്ക് കൊണ്ടുവരുന്നതിനും ലക്ഷ്യമിട്ട് ഈ സർക്കാരിന്റെ നൂറു ദിന കർമ്മ പരിപാടികളുടെ ഭാഗമായി ഒരു ജില്ലയിൽ ഒരു സംഘം വീതം പട്ടിക ജാതി പട്ടിക വർഗ്ഗ യുവ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ രൂപീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. 8. സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ കുടിശ്ശിക തീർപ്പാക്കുന്നതിനായി 'നവകേരളീയം കുടിശ്ശിക നിവാരണ പദ്ധതി' ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി കുടിശ്ശിക വായ്പകൾ വിവിധ ഇളവുകളോടെ തീർപ്പാക്കാൻ അവസരം ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ വായ്പാ ഒത്ത് തീർപ്പുകളിലും പിഴപ്പലിശ പൂർണ്ണമായും ഒഴിവാക്കി നൽകുന്നു. 9. സമൂഹത്തിന്റെ താഴെ തട്ടിലുള്ളവർ, കൂലിവേലക്കാർ, ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർ എന്നിവരെ ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരിൽ നിന്നും ഒഴിവാക്കി, ബ്ലേഡ് പലിശക്കാർ ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ഉണ്ടാക്കുന്ന കഷ്ടനഷ്ടങ്ങൾക്ക് ഒരു പരിധി വരെ അറ്റതി വരുത്തുന്നതിനും സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കുടുംബശ്രീയുമായി സഹകരിച്ച് ആവിഷ്കരിച്ച് സഹകരണ വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന

പദ്ധതിയാണ് “മുറ്റത്തെ മുല്ല” ഗ്രാമീണ ലഘു വായ്പാ പദ്ധതി. സംസ്ഥാനത്തെ 14 ജില്ലകളിലേയ്ക്കും ടി പദ്ധതി വ്യാപിപ്പിക്കുകയും വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി വരികയുമാണ്. 10. തീരദേശ മേഖലയിലെ താഴെതട്ടിലുള്ള മത്സ്യവിപണനം നടത്തുന്നവർ, മത്സ്യ അനുബന്ധമേഖലയിലെ തൊഴിലാളികൾ, ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർ എന്നിവർക്കായി 'സ്റ്റേഹതീരം' എന്ന ലഘു വായ്പാ പദ്ധതി ആരംഭിക്കുകയാണ്. 11. ഭിന്നശേഷി വിഭാഗക്കാർക്ക് പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പാ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴി ചെറുകിട തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനായി പരമാവധി 9% പലിശ നിരക്കിൽ വായ്പാ പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നത് പരിഗണനയിലാണ്. 12. സഹകരണ പരീക്ഷാ ബോർഡിന്റെ പരീക്ഷാ നടത്തിപ്പ് പൂർണ്ണമായും ഓൺലൈനായി നടത്തുന്ന പദ്ധതി പൂർത്തീകരിക്കും. പരീക്ഷകൾ കുറ്റമറ്റതാക്കാൻ സഹകരണ പരീക്ഷാ ബോർഡ് പൂർണ്ണമായും കമ്പ്യൂട്ടർവൽക്കരിക്കും. ആയത് പ്രകാരം ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾക്ക് ഏറ്റവും വേഗത്തിൽ നിയമനം നൽകുവാൻ സാധിക്കും. 13. സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ മുഖേന Co-opmart Veg Fresh എന്ന പേരിൽ പച്ചക്കറി സംഭരണ വിതരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള കേരള ഫാം ഫ്രെഷ് ഫുട്ട്സ് ആന്റ് വെജിറ്റബിൾസ് എന്ന പദ്ധതി പ്രകാരം പച്ചക്കറി സംഭരണ വിതരണ കേന്ദ്രങ്ങളും മത്സ്യ ഫെഡ്യുമായി ചേർന്ന് പ്രാഥമിക സംഘങ്ങൾ മുഖേന മത്സ്യ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് സർക്കാർ തലത്തിൽ തീരുമാനിക്കുകയും ആയതിന് പ്രകാരം മത്സ്യഫെഡിന്റെ ഔട്ട് ലറ്റുകൾ ഫിഷ് മാർട്ട് എന്ന പേരിൽ മത്സ്യ വിപണന കേന്ദ്രങ്ങളും സഹകരണ സംഘങ്ങൾ മുഖേന ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 14. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ 36 പ്രാഥമിക കാർഷിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ അംഗങ്ങളായി പാലക്കാട് പാഡി പ്രൊക്യൂർമെന്റ് പ്രോസസ്സിംഗ് ആന്റ് മാർക്കറ്റിംഗ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിച്ചു വരുന്നു. പാലക്കാട് ജില്ലയിൽ ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്ന മുഴുവൻ നെല്ല് സംഭരിക്കുകയും സംസ്കരിച്ച് അരിയാക്കി മാറ്റി സിവിൽ സപ്ലൈയിസ് കോർപ്പറേഷൻ വഴി സർക്കാരിന്റെ പൊതുമർക്കറ്റിലേക്ക് നൽകുകയും കൂടാതെ സ്വന്തം ബ്രാൻറിൽ ജില്ലയിലെ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴി വിപണന സ്റ്റാളുകൾ കണ്ടെത്തി വിപണനം നടത്തുകയും ചെയ്യുക എന്നതാണ് പ്രധാന ലക്ഷ്യം.

		<p>15. അട്ടപ്പാടിയിലെ ആദിവാസികളുടെ ആരോഗ്യ പരിപാലനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പെരിന്തൽമണ്ണ ഇ.എം.എസ്. സഹകരണ ആശുപത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു സമഗ്ര ആരോഗ്യ പദ്ധതി വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. കോളനികളിൽ മെഡിക്കൽ ക്യാമ്പുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുക, ആരോഗ്യ കാര്യങ്ങളെ കുറിച്ച് ജനങ്ങളെ ബോധവാൻമാരാക്കുക, ആംബുലൻസ് സർവ്വീസ് എത്തിക്കുക, സ്ത്രീകൾക്കും കുട്ടികൾക്കും ആവശ്യമായ പോഷകാഹാരങ്ങൾ നൽകുക എന്നിവ ഉൾപ്പെടെയുള്ള വിവിധ ആരോഗ്യ സംരക്ഷണ പദ്ധതികൾ ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. 16. സാഹിത്യ പ്രവർത്തക സഹകരണ സംഘം ക്ലിപ്തം നം. 2458 - ന് അക്ഷര-ഭാഷാ-സാഹിത്യ-സാംസ്കാരിക മ്യൂസിയം സ്ഥാപിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നടപടികൾ 2020 മുതൽ ഊർജ്ജിതമായി നടന്നുവരുന്നു. 17. ഉത്സവകാലങ്ങളിലെ വിലക്കയറ്റം തടയുന്നതിനായി 13 ഇന നിത്യോപയോഗ സാധനങ്ങൾ പൊതുവിപണിയിലെ വിലയേക്കാൾ കുറച്ച് സർക്കാർ സബ്സിഡിയോടെ പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി ഉത്സവചന്തകൾ നടത്തിവരുന്നു. ഇതുവഴി പ്രതിവർഷം 25 ലക്ഷം കുടുംബങ്ങൾക്ക് ആനുകൂല്യം എത്തിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 18. പരിസ്ഥിതി സംരക്ഷണത്തിന്റെ ഭാഗമായി “ഹരിതം സഹകരണം” എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. 19. കേരള സഹകരണ നിയമം വകുപ്പ് 56(1)സി, ചട്ടം 53 എ എന്നിവ പ്രകാരം രൂപീകൃതമായ കേരള സഹകരണ അംഗസമാശ്വാസ നിധിയിലൂടെ ഗുരുതര രോഗം ബാധിച്ചിട്ടുള്ള സഹകാരികൾക്ക് ധനസഹായം അനുവദിച്ചുവരുന്നു. 20. സംസ്ഥാനത്തെ ചില സഹകരണ സംഘങ്ങളിൽ അടുത്ത കാലത്തായി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ടിട്ടുള്ള സാമ്പത്തിക ക്രമക്കേടുകളുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ സഹകരണ ആഡിറ്റ് വിഭാഗത്തെയും സഹകരണ വിജിലൻസ് സംവിധാനത്തെയും കാലോചിതമായി ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള സമഗ്ര നിയമ ഭേദഗതി സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്. സഹകരണ മേഖലയുടെ സമഗ്ര വികസനമാണ് ഭേദഗതി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.</p>
(ഡി)	<p>സഹകരണ വകുപ്പ് ആഡിറ്റ് കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനും ആഡിറ്റ് പുനസംഘടന നടത്തുന്നതിനും ഈ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ഡി) സഹകരണ ബാങ്കുകളിലെ ഓഡിറ്റ് സംവിധാനം ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി ചുവടെ പറയുന്ന നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. 1. സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ആഡിറ്റ് കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമവും കുറ്റമറ്റതും ആക്കുന്നതിലേയ്ക്കായി</p>

സഹകരണ വകുപ്പിൽ ടീം ആഡിറ്റ് സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കുന്നതിനുള്ള പ്രാരംഭ നടപടികൾ വകുപ്പ് തലത്തിൽ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.

ആഡിറ്റർമാർക്കായി ജില്ലാതല വർക്ക്ഷോപ്പുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. 2. കമ്പ്യൂട്ടർവൽകൃത സംഘങ്ങളിൽ ആഡിറ്റ് കാര്യക്ഷമമായി നിർവ്വഹിക്കത്തക്ക രീതിയിൽ ജില്ലാതലത്തിൽ ആഡിറ്റർമാർക്ക് പരിശീലനം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 3. ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് മാനേജ്മെന്റ് (ഐ.സി.എം.) -ൽ നിന്നുള്ള വിദഗ്ദ്ധരുടെ സേവനം ലഭ്യമാക്കി പരിശീലന പരിപാടി സംഘടിപ്പിക്കുന്നതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങൾ ഐ.സി.എം. ഡയറക്ടറുമായി സഹകരണ ആഡിറ്റ് ഡയറക്ടർ ചർച്ച ചെയ്തു തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. 4. സ്വർണ്ണപണയ പണ്ടങ്ങളുടെ പരിശോധന കാലാനുസൃതമായി കാര്യക്ഷമമായ രീതിയിൽ നടത്തുന്നതിന് ആവശ്യമായ നിർദ്ദേശങ്ങൾ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 5. സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ആഡിറ്റ് സംബന്ധിച്ച് വകുപ്പുതല ആഡിറ്റർമാരുടെ ടൂർ, പ്രോഗ്രാം, ഡയറി വെരിഫിക്കേഷനുകൾ താലൂക്ക് അസിസ്റ്റന്റ് ഡയറക്ടർമാരും ജില്ലാ ജോയിന്റ് ഡയറക്ടർമാരും കൃത്യമായി നടത്തിവരുന്നു. 6. വകുപ്പുതലത്തിൽ ആഡിറ്റർമാരുടെ പ്രവൃത്തി അവലോകനം പ്രതിമാസം താലൂക്ക്/ജില്ലാ/ സംസ്ഥാന തലത്തിലും നടത്തുന്നുണ്ട്. 7. പരിഷ്കരിച്ച ആഡിറ്റ് മാനുവൽ പ്രകാരം ആഡിറ്റ് നടത്തുന്നതിന് ആഡിറ്റർമാർക്ക് ആവശ്യമായ പരിശീലനം നൽകി വരുന്നു. 8. പ്രതിമാസ നിക്ഷേപ പദ്ധതികളുടെ ആഡിറ്റ് ഏകീകരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. 9. അനുപാത വിശകലനം നടത്തി സംഘത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക നില മനസ്സിലാക്കി സംഘങ്ങൾക്ക് മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശം നൽകുന്നതിന് ആഡിറ്റർമാർക്ക് ജില്ലാ ജോയിന്റ് ഡയറക്ടർ മുഖേന നിർദ്ദേശം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 10. വസ്തു ജാമ്യത്തിലുള്ള വായ്പ അപേക്ഷയിന്മേൽ ഏകീകൃത സ്വഭാവം കൊണ്ടുവരുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. 11. ആഡിറ്റ് സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ ഓൺലൈൻ ആക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. 12. ആഡിറ്റ് ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് ആവശ്യമായ ഭേദഗതികൾ സഹകരണ നിയമത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. 13. സഹകരണവകുപ്പ് ആധുനിക വത്കരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി C-Dit മുഖേന നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ള

			<p>(Integrated Co-operative Department Management System) പ്രോജക്ടിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ആഡിറ്റുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സഹകരണ ഓഡിറ്റ് മോണിറ്ററിംഗ് &amp; ഇൻഫർമേഷൻ സിസ്റ്റം (CAMIS) എന്ന ഓൺലൈൻ ആപ്ലിക്കേഷൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>14. സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ നിയന്ത്രണത്തിലും മറ്റ് ഫംഗ്ഷണൽ രജിസ്ട്രാർമാരുടെ നിയന്ത്രണത്തിലുമുള്ള കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന വിവരങ്ങളും ആഡിറ്റ് സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങളും സഹകരണ ഓഡിറ്റ് മോണിറ്ററിംഗ് &amp; ഇൻഫർമേഷൻ സിസ്റ്റം (CAMIS)-യുടെ ഓൺലൈനായി <a href="http://www.camis.kerala.gov.in">www.camis.kerala.gov.in</a> എന്ന വെബ് സൈറ്റ് മുഖാന്തിരം പൊതുജനങ്ങൾക്ക് കാണുന്നതിനുള്ള സംവിധാനം നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p>
(ഇ)	<p>സംഘങ്ങളിൽ ധനാപഹരണവും അഴിമതിയും നടത്തുന്നവരിൽ നിന്നും റിക്കവറി നടത്തുന്നതിന് നിലവിലുള്ള കാലതാമസം ഒഴിവാക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	(ഇ)	<p>സംഘങ്ങളിൽ ധനാപഹരണവും അഴിമതിയും നടത്തുന്നവരിൽ നിന്നും റിക്കവറി നടത്തുന്നതിന് നിലവിലുള്ള കാലതാമസം ഒഴിവാക്കുന്നതിന് സഹകരണ നിയമത്തിൽ കാലോചിതമായ മാറ്റങ്ങൾ വരുത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സർക്കാരിന്റെ പരിഗണനയിലാണ്.</p>
(എഫ്)	<p>കാർഷിക ഉല്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി പ്രാഥമിക കാർഷിക സംഘങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ പ്രത്യേക പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുമോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ; തരിശുഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് താൽപര്യമുള്ള സംഘങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കൃഷി വ്യാപകമാക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക പദ്ധതി ആലോചനയിലുണ്ടോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	(എഫ്)	<p>ഭക്ഷ്യ കാർഷിക മേഖലയെ സ്വയം പര്യാപ്തമാക്കുന്നതിന് വേണ്ടി കേരള സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ച സുഭിക്ഷകേരളം പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സഹകരണ വകുപ്പ് വിവിധ പരിപാടികൾ സംഘടിപ്പിച്ചു. സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനത്തിന് കീഴിൽ കുറഞ്ഞത് 50 സെന്റ് സ്ഥലം എങ്കിലും ഏറ്റെടുത്ത് മാതൃകാ കൃഷിത്തോട്ടം നിർമ്മിക്കുകയുണ്ടായി. സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴി കർഷകർക്ക് വായ്പാ സഹായം ലഭ്യമാക്കുക, സംഘം അടിസ്ഥാനത്തിൽ കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങൾ ആരംഭിക്കുക, സംഭരണ കേന്ദ്രം പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ സൗകര്യങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കുക എന്നിവയെല്ലാം ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. ഇതിനാവശ്യമായ സാമ്പത്തിക സഹായം സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴി ഉറപ്പ് വരുത്തുന്നു. സർക്കാരിന്റെ 2-ാം നൂറ്റാണ്ടിന പരിപാടിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ ഭരണ നിയന്ത്രണത്തിൽ വരുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങൾ മുഖേന 500 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പാക്കുന്ന പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിനു വേണ്ടി സംഘങ്ങൾക്ക്</p>



		<p>സ്വന്തം സ്ഥലമോ തരിശു ഭൂമിയോ പാടശേഖരമോ ഉപയോഗപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. സംഘം അടിസ്ഥാനത്തിൽ കാർഷിക ഉല്പന്ന ചന്തകൾ ആരംഭിക്കുക, കാർഷിക ഉല്പന്നങ്ങൾ സംഭരിച്ച് അതതു പ്രദേശത്തെ ഗ്രാമീണ ചന്തകൾ, കോപ്മാർട്ടിന്റെ സ്റ്റാളുകൾ എന്നിവ വഴി വിപണനം നടത്തുക എന്നിവയെല്ലാം ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. കാർഷിക ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് ന്യായവില ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുമായി പ്രാഥമിക കാർഷിക സംഘങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കാർഷികോൽപ്പാദനം, സംഭരണം, സംസ്കരണം, വിപണനം, മൂല്യവർദ്ധന എന്നീ ഘടകങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സഹകരണ മേഖലയിൽ Co-operative Initiative in Technology-driven Agriculture എന്ന പുതിയ പദ്ധതി 2022-'23 ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ടി പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിലൂടെ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ തരിശ് ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് കൃഷി വ്യാപകമാക്കുന്നതിന് സാധിക്കുന്നതാണ്.</p>
<p>(ജി) സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് ബിസിനസ്സുകളെ സഹായിക്കുന്നതിന് സഹകരണമേഖലയിൽ നൂതന പദ്ധതികൾ ആരംഭിക്കുമോയെന്ന് വിശദമാക്കാമോ; ചെറുകിട ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ആരംഭിക്കുന്നതിന് ഏതെങ്കിലും പദ്ധതികൾ അലോചനയിലുണ്ടോ?</p>		<p>(ജി) സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് ബിസിനസ്സുകളെ സഹായിക്കുന്നതിന് സഹകരണ മേഖലയിൽ 30 യുവജന സഹകരണ സംഘങ്ങൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് പ്രവർത്തനമാരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. യുവ സംരംഭകരേയും സേവന ദാതാക്കളേയും സഹകരണ മേഖലയിലേയ്ക്കും സഹകരണ തത്വങ്ങളിലേയ്ക്കും ആകർഷിക്കുക, സഹകരണ മേഖലയിൽ നൂതന ആശയങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കി തൊഴിൽ സാധ്യത ഉറപ്പാക്കി നാടീനും സമൂഹത്തിനും സാമ്പത്തിക പുരോഗതി കൈവരിക്കുക എന്നീ ലക്ഷ്യങ്ങളോടെയാണ് യുവജന സഹകരണ സംഘങ്ങൾ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. ഇത്തരത്തിൽ രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള ചില സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ നിയമാവലിയിൽ ഭക്ഷ്യ സംസ്കരണവും വിപണനവും ഉദ്ദേശ്യ ലക്ഷ്യങ്ങളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സഹകരണ വകുപ്പിന് കീഴിൽ 5 യുവജന സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്ക് രൂപം നൽകുമെന്നും ടി സംഘങ്ങൾക്ക് ഇവന്റ് മാനേജ്മെന്റ്, ഭക്ഷ്യവിതരണം എന്നിവയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് ആരംഭിക്കുന്നതിലേക്കായി 2 കോടി രൂപയും 2022-'23 ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. സമഗ്ര കാർഷിക വികസന പദ്ധതിയിൽ (PACS- വഴി) ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള ഉപഘടകമായ തൊഴിൽ അവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് സഹകരണ സംരംഭകത്വം, സ്റ്റാർട്ട് അപ്പുകൾ എന്നിവയുടെ</p>

പ്രോത്സാഹനത്തിനായി ആകെ 5 കോടി രൂപ 2022-'23ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കാർഷിക രംഗത്ത് സംഭരണം, സംസ്കരണം, വിപണനം, മൂല്യവർദ്ധന എന്നീ ഘടകങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സഹകരണ മേഖലയിൽ Co-operative Initiative in Technology-driven Agriculture എന്ന പുതിയ പദ്ധതി 2022-'23 ലെ ബഡ്ജറ്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ആധുനിക സൗകര്യങ്ങളോട് കൂടിയ സംഭരണം, ഗുണനിലവാരം അനുസരിച്ച് തരംതിരിക്കൽ, ശീതീകരണയിൽ സൂക്ഷിക്കൽ, e-NAM - മായി ബന്ധിപ്പിക്കൽ, കർഷക ഉൽപ്പാദക സംഘങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കൽ, മൂല്യവർദ്ധന തുടങ്ങിയ സൗകര്യങ്ങളുള്ള വിപണി ഒരു പഞ്ചായത്തിൽ ഒന്ന് എന്ന കണക്കിൽ സ്ഥാപിക്കുകയാണ് ഇതിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ